

畜牧兽医中农技推广的现状与思考

新疆生产建设兵团第一师六团农业发展服务中心 涂云锋

摘要:在我国社会经济快速发展的背景下,我国的基层畜牧养殖发展迅速。养殖规模与养殖数量逐年增加,而畜牧兽医农技也有了不同限度地创新与发展,不但为传统畜牧养殖业的转型发展提供了技术基础,促进了畜牧兽医科技的进一步发展,同时还一定程度上增加了基层养殖户的经济收入,促进了社会经济的进一步发展。本文主要分析畜牧兽医中农技的推广策略。

关键词:畜牧兽医;农技;推广

畜牧养殖业是农业林业的关键组成,畜牧养殖业的良性发展直接关系到农业产业的整体发展。我国基层畜牧养殖产业的发展过程当中,为了确保发展的效果,必须重视以及做好畜牧兽医现代化技术的推广工作。工作人员必须充分了解与掌握畜牧兽医现代化技术的推广现状,采取针对性地措施增强技术推广效果,给畜牧养殖产业的发展奠定技术基础。

一、畜牧兽医中农技推广的现状

(一) 畜牧兽医现代化技术推广的地域性差异

就现阶段我国基层地区的畜牧兽医现代化技术推广的具体情况来看,国家层面与相关地方政府部门都相对重视技术的推广工作,然而由于各个地区之间存在较大的差异性,因此导致各项政策法规等因素的落实效果不尽人意,直接导致各个地区的人们对畜牧兽医现代化技术的了解与掌握程度等都存在较大的不同,主要是因为畜牧兽医现代化技术的推广过程中,人员意识等方面的不同认知所导致。

(二) 畜牧兽医现代化技术推广欠缺完善的基础设施

我国基层地区的经济发展情况存在一定的差异性,直接导致技术推广的基础设施建设方面存在较大的差异性,进而直接影响到畜牧兽医现代化技术推广工作的有序开展。部分基层地区的畜牧兽医防疫站点以及相关机构,都欠缺完善的诊断与检测仪器设备,现有设备严重老化,直接影响到服务质量,进而导致动物疫病误诊率不断增加,严重地阻碍了畜牧兽医技术的进一步推广工作。同时,部分地区欠缺兽医技术推广的专业人员,现有推广工作队伍的整体素质普遍偏低。事实上,畜牧兽医技术推广的实际工作当中,推广人员属于重中之重,由于大部分基层地区欠缺专业且完备的推广专业人员与队伍,直接影响到兽医技术的正常推广工作以及各项技术的落实。现有的畜牧兽医技术推广工作人员,整体素质存在较大的问题,其对现代化的畜牧兽医知识以及先进技术、全新推广途径等各个方面都欠缺全面的了解与掌握,制约了畜牧兽医技术推广工作的高效开展,影响到技术推广的最终效果与推广质量。

二、畜牧兽医技术推广策略

(一) 增强人员的技术推广意识

为了能够最大程度上的提升畜牧兽医技术推广工作的质量与效率,首先需要做的就是增强各个相关人员的技术推广意识。畜牧兽医技术推广工作当中,相关的推广部门与工作人员都必须充分地了解与掌握畜牧兽医技术推广对于现代化畜牧养殖产业的良性发展以及农业发展所起到的关键性作用,从思想上重视畜牧兽医技术推广工作,增强工作人员的工作积极性与主动性,为基层地区畜牧兽医技术的推广工作奠定人员的基础,确保各项工作的有序开展。同时,基层地区的技术推广机构与部门还应当强化宣传教育工作力度,确保相关人员都能够充分地掌握各项现代化的畜牧兽医技术,并且积极主动地参与到畜牧兽医技术推广工作中,增强畜牧兽医技术推广工作的实际效果。

(二) 建立健全基础设施

畜牧兽医技术的基础设施与设备直接决定了畜牧兽医技术推广工作的质量与效率,因此,相关的政府部门应当加大各方面资金的投入力度,积极引进以及采购现代化的先进仪器设备,特别是落后地区的投入力度,从根本上解决畜牧兽医技术推广工作存

在的问题。同时,相关政府部门还应当加大网络基础设施的建设力度,以此来拓宽畜牧兽医技术推广工作的途径与推广渠道,增强技术推广的便捷性与时效性,促进各个地区之间畜牧兽医人员的相互交流与沟通,促进畜牧兽医技术推广工作质量与效率的不断提升。

(三) 建立健全推广工作组织

必须认识到人才对于畜牧兽医技术推广工作起到的重要作用,增强专业人才队伍的建立健全,给畜牧兽医技术推广工作的有序开展奠定人才方面的基础。相关政府部门应当根据区域内的实际情况,积极地引进专业化的技术人才,建立高素质、高水平的畜牧兽医技术推广工作组织,不断地增强畜牧兽医技术推广力度,提高基层推广人员的薪资待遇,吸引更多专业人才参与到基层的畜牧兽医技术推广工作当中,不断地强化基层地区畜牧兽医技术推广队伍的组织结构。同时,相关的政府管理部门还应当增强专业人员的培训力度,督促技术推广工作人员全面的了解与掌握现代化的先进畜牧兽医技术,强化人员的专业素养,确保技术推广工作的高效开展。

(四) 增强技术创新与体系建设

随着我国农业领域的不断发展,国家制定以及提出了各项优惠政策,鼓励基层农民积极参与畜牧养殖业生产过程中,不断地完善以及优化地区经济产业结构。近年来,我国新农村发展迅速,受到了社会的广泛关注,利用先进技术促进畜牧产业的良性发展,不断地强化畜牧业的整体经济水平。除此之外,基层乡镇地区应当在畜牧养殖业的各个环节当中渗透兽医技术推广工作,运用针对性地技术手段来降低动物疫病发生概率,最大程度上的保障养殖业的综合效益。相关的部门必须积极地创新以及优化技术推广工作模式与手段,按照畜牧业发展实际需求来制定针对性的技术推广计划,确保畜牧兽医技术推广与应用的效果。并且还应当在基层兽医站点当中优选应用现代化的管理模式,积极地改造与优化基层地区畜牧兽医的服务机制。为了能够提升畜牧业技术水平与经济效益,实现增效增收的目标。便需要建立健全专门的畜牧业技术推广服务体系改革和建设领导组织,设置专家指导小组以及督查小组,主要负责提供必要的业务指导以及实时监督技术推广的效果,保证各项畜牧技术推广工作能够落实到位,充分发挥畜牧兽医技术的积极作用。

三、结束语

综上所述,随着我国畜牧养殖业的快速发展,对畜牧产业发展模式以及技术等方面提出了更高的要求。必须明确畜牧业在发展过程中出现的问题,重视以及做好农技推广工作,加大资金的投入力度,建立健全基础设施,健全组织结构,制定针对性地技术推广计划,确保技术推广的效果,促进我国畜牧产业的可持续发展。

参考文献:

- [1]张鹏.畜牧兽医农技推广现状及思考[J].当代畜禽养殖业,2018,(001):36-36.
- [2]扎日胡.畜牧兽医农技推广现状及思考[J].智富时代,2018(7):136-136.
- [3]许二飞,胡帅.畜牧兽医农技推广现状及思考[J].新农民,2019,(035):87-88.